



新时代新征程新伟业

在火热实践中展现责任担当

——党的二十大精神进机关综述

新华社记者

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。把宏伟蓝图变为美好现实，把党的路线方针政策和党中央决策部署贯彻落实好，把各领域广大群众组织凝聚好，离不开广大党员干部的奋斗奉献。

习近平总书记曾在党的二十大报告中强调：“团结就是力量，团结才能胜利。全面建设社会主义现代化国家，必须充分发挥亿万人民的创造伟力。”

连日来，记者在基层党政机关采访时了解到，广大党员干部正在各自岗位上发挥先锋模范作用，团结一心、苦干实干，推动党的二十大决策部署在神州大地落地生根，展现出新时代的新风貌新气象。

联系实际，助推高质量发展

党的二十大报告指出，加快实施创新驱动发展战略。近期，贵州省贵阳市大数据发展管理局紧密结合党的二十大精神开展学习，以创新推动经济高质量发展。该局在理论学习的基础上加强调研，局党委书记、局长张雪蓉率队到两家大数据重点企业进行走访，询问企业发展情况、收集问题诉求。

张雪蓉说，将进一步加强服务企业的主动性、反映问题的精准性、解决问题的高效性，用政策助企纾困解难，支持企业不断创新、锤炼产品、拓展市场，向产业链价值链高端迈进。

南海之滨，浪潮澎湃。12月2日，洋浦经济开发区天基隆智控（海南）有限公司进口的两台阀门定位器在海口海关所属洋浦经济开发区海关顺利通关，成为海南自贸港加工增值30%货物内销免关税政策正式扩大至海关特殊监管区域外试点实施的首批企业之一。

这是海南自贸港为封关运作开展压力测试的具体实践。海南省儋州市市长、洋浦经济开发区管委会主任邹广说，党的二十大报告提出加快推进自由贸易试验区、海南自由贸易港建设，管委会近期结合党的二十大精神，明确了聚焦高水平开放压力测试、航运开放、制度型开放等重点课题，力争洋浦在加快推动中国特色自由贸易港建设中作出新贡献。

潇湘大地，生机勃勃。在位于湖南长沙的宁乡经济技术开发区，投资10亿元、用地115亩的楚天

科技高分子材料产业园正在如火如荼建设中。“从洽谈开始，宁乡经开区积极筹建服务工作组，抽调开发建设局、产业发展局、财政局等部门的服务专员，多部门协同服务企业开办、税收计算、审批流程、办理时限、用工保障等事项，迅速促成项目落户。”楚天微球生物技术（长沙）有限公司副总经理刘高波说。

宁乡经开区党工委副书记、管委会主任张毅说，宁乡经开区管委会认真学习党的二十大精神，结合报告提出的“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化”，将进一步升级一站式服务和全流程代办，打好“提效能、降成本、优服务、强保障”组合拳，围绕企业痛点、产业难点、园区堵点，切实提升关键生产要素保障能力，致力于服务工业制造企业，建设现代化产业体系，以实际行动贯彻好党的二十大精神。

多措并举，强化教育人才支撑

教育是国之大计、党之大计。党的二十大报告指出，坚持以人民为中心发展教育，加快建设高质量教育体系，发展素质教育，促进教育公平。

走进天津市南开区教育局，局党委书记、局长孙建昆的办公桌上摆着一份工作清单，在优化区域教育资源配置、加强教师队伍建设、深化综合改革、巩固“双减”推进“三全育人”下面画着红色标记。区教育局业务处室也根据党的二十大精神对教育工作提出的部署明确了工作重点。

近日，孙建昆与南开区中营小学、中营瑞丽小学和汾水道小学三所学校的思政课老师联合教研，打磨了一堂主题示范课。他说，人民群众对“上好学”有着强烈期盼，贯彻党的二十大精神，下一步将解决优质教育资源增量、流动、共享的难题，缩小教育区域和学校之间的差距，推进义务教育优质均衡发展。

功以才成，业由才广。在浙江省湖州市，党的二十大代表、湖州市委书记陈浩推动全市干部认真学习党的二十大精神，先学一步、深学一层。他还结合自身参加党的二十大的经历，来到基层分享学习体会。近日，陈浩来到长兴县小浦镇八都弄“十里古银杏长廊”，与当地干部群众围坐在一起，分享自己学习报告的体会。讲

述中，大家不时互动。

“近年来村里发展越来越好，不少年轻人选择了返乡创业。有什么好办法，可以吸引更多的优秀青年人才来到这里？”八都弄经济联合总社社长钱建彬提问。陈浩表示，要充分利用好生态资源优势，不断拓宽绿水青山就是金山银山转化通道，把施展才华的舞台搭起来，对人才的吸引力就会越来越强。

“感谢襄阳的人才驿站，让异地求职的我安心了许多。”今年研究生毕业的张素影近日来到湖北省襄阳市参加招聘面试，人生地不熟的她需要在陌生的城市停留两天，心中难免焦虑。经招聘方推荐，张素影住进了人才驿站。“驿站内有温馨的人才主题房间，房间里放置了当地人才政策宣传资料和城市手绘地图，还配备了餐饮洗衣、办公文印、洽谈休闲等服务。”张素影说，人才驿站消减了自己异地求职的不安，拉近了她与襄阳的距离。

“党的二十大报告对人才工作列出专门篇章，充分彰显了人才工作的重要性。”襄阳市委组织部副部长刘国安说，近期，襄阳市委组织部围绕党的二十大精神认真开展学习研讨，并结合当地实际和发展需要，推动完善人才安居保障举措，减资料、减时间、减流程，做到人才“随时申请，当天办理，及时入住”，不断优化引才、聚才、留才环境。

服务民生，提高百姓生活品质

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。

最近，四川省资阳市乐至县东山镇组织全镇干部认真学习党的二十大精神，对乡村振兴的部署。结合报告中提出的“发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道”，根据当地的比较优势，推动全镇大力发展蚕桑产业。

在蚕桑实训基地里，东山镇党委书记陆陆邀请专家给养殖户实地授课；在会议室里，针对全镇蚕桑大户开展的培训一场接着一场；在他的办公室里，也不时有前来咨询蚕桑产业相关政策和返乡大学生的农民工。

“乡村振兴的关键是产业发展，要立足特色资源，推动乡村产业发展壮大。”陆陆说，东山镇将围绕蚕桑特色优势产业加快美丽乡村建设，促进农村公共基础设施、公共服务、人居环境和

乡风文明全面提升，让乡村越来越美丽、百姓钱袋子越来越鼓。

党的二十大报告指出，强化就业优先政策，健全就业促进机制，促进高质量充分就业。

近期，江苏省苏州市人力资源和社会保障局围绕学习党的二十大精神中的部署，组织召开了两个推进会：一个是政企合作融合发展推进会，一个是人社公共服务体系建设推进会。局党组书记、局长朱正说，前一个推进会是要把岗位送到校门口、人才送到家门口，后一个推进会是把就业等人服务送到群众家门口。这些公共服务就是要为社会人才流动搭建桥梁，撑起一张基本民生的保障网。

苏州是工业大市，企业的用工需求、用工规模大。朱正说，在苏州这样的城市，稳就业工作需要加倍努力，更需要因地制宜进行创新。党的二十大报告明确就业是最基本的民生，凸显了做好就业工作的重要性，要切实扛起稳就业、保就业的重大责任，落实好就业优先战略。

入冬以来，黑龙江省多地降雪。其中，我国最北城市漠河降下多场暴雪。虽然气温已低至零下30多摄氏度，但透过爬满霜花的窗户，看着雾气蒸腾的供热中心，老百姓的心里格外踏实。漠河40区居民李相丽家墙上的温度计显示室内为25摄氏度。李相丽说，每次回家脱掉外衣，感受屋里的温度，心都热乎起来。

每逢冬季，供暖是漠河头等大事。“室温维持多少摄氏度、应急指挥中心调度怎么样、抢修队伍人员设备是否充足？”在漠河市华鹏供热有限公司车间内，漠河市住房和城乡建设局局长李延春反复和车间主任核对供热情况。入冬后，他已多次来到供热中心，详细了解情况。李延春说，局里把学习党的二十大精神与为民解忧办实事紧密结合起来，在服务中提高对党的二十大精神的理解。

唯有矢志不渝、笃行不怠，方能不负时代、不负人民。

以党的二十大精神为指引，广大党员干部正同人民群众想在一起、干在一起，把脚印留在基层，把口碑立在民心，党群一心、同责共担、同舟共济、同甘共苦，在全面建设社会主义现代化国家的实践中奋力干出好成绩。

新华社北京12月4日电

孕产妇、儿童如何做好健康防护

权威专家回应防疫热点

新华社记者

冬季流感等呼吸道疾病高发，疫情下孕产妇、儿童等特殊人群该如何做好健康防护？有孩子的家庭是否需要多储备一些药品？国务院联防联控机制组织权威专家——北京大学第三医院院长乔杰、首都医科大学附属北京儿童医院急诊科主任王荃作出专业解答。

1.问：孕产妇与普通人群相比是否更易感染新冠病毒？该如何做好防护？

乔杰：从总体人群表现看，孕产妇感染新冠病毒和普通人群接近，出现症状的表现类型也和普通人群接近，如咽干、咳嗽、流鼻涕、浑身酸痛、发烧等。总体而言，与普通人群相比，感染没有给孕产妇的健康带来更多影响。

患有高血压、糖尿病等基础病的孕产妇要加强自我保护。有妊娠计划的孕妇最好在孕前接种新冠病毒疫苗，增强自身免疫力。尽量调整好身体状态再怀孕。

孕产妇需注意防护，做到以下关键点：出门、在公共场所戴口罩，到医院就诊时戴N95口罩，少去人员聚集场所；居家或在办公室时经常通风，保持空气流通；外出回来勤洗手。

2.问：如遇封闭隔离，孕产妇无法按时就诊，该如何处理？

乔杰：孕产妇如遇封闭隔离无法按时就诊，不要着急、焦虑，要和自己的助产机构及时联系。就诊属常规体检的，可以更改时间；如属紧急就诊，可与社区及时沟通，通过特殊通道就诊。

3.问：正值呼吸道疾病高发季节，孩子发烧、咳嗽，是否需要去医院？

王荃：秋冬季是儿童呼吸道疾病高发季节，发烧和咳嗽是儿童呼吸道疾病常见症状。导致发烧、咳嗽症状的病原体非常多，以流感病毒等病毒为主，也包括某些细菌、肺炎支原体。

孩子生病后如果精神状态稳定，家长做好对症处理、观察病情即可。如果连续发热超过三天、持续高热、频繁咳嗽或呕吐，甚至出现包块、频繁腹泻、脓血便、尿量减少、呼吸增快、呼吸困难、意识障碍等情况，家长应带孩子及时就医。

在医院期间，家长应做好自身和孩子的健康防护，戴好口罩，做好手卫生。回家后立即脱掉外套、鞋帽并认真洗手。

4.问：有孩子的家庭眼下是否应该多备一些药品？

王荃：家里备一些适合儿童服用的退烧药等即可，不建议家里过多存药。给孩子服药时应遵医嘱并认真阅读药品说明书。为了确保安全，家长不要只凭经验给药。

孩子居家时，要保持规律作息、充足睡眠、合理膳食、均衡营养、加强锻炼，多吃水果和蔬菜。北方冬季天气较干燥，家长要给孩子多喝水，加强亲子沟通，保持心情愉悦。

新华社北京12月4日电

泰国、老挝水果搭乘中老铁路直达国内

新华社昆明12月4日电（记者庄北宁、丁怡全）一列搭载泰国、老挝水果的列车3日由云南磨憨铁路口岸出境，通过验收并投入使用后，叠加“全国通关一体化”“两步申报”等海关通关便利化措施，实现进境水果全程铁路运输，通关时间大幅压缩。

昆明海关介绍，随着磨憨铁路口岸进境粮食、冰鲜水产品指定监管场地陆续建成并投入使用，来自老挝、泰国等东南亚国家的优质农食产品将借助中老铁路通关便捷、国际货运规模化的优势，更加安全快速销往国内市场甚至转口到海外。

截至12月2日，中老铁路开通运营满一年，累计发送旅客850万人次、货物1120万吨，客货运量持续高速增长，服务品质显著提升，辐射效应不断增强，国际物流黄金大通道作用日益凸显。

新方法可低成本全天候监测河流水位

据新华社柏林12月3日电（记者杜哲宇）德国波恩大学近日发布新闻公报说，该校研究人员开发出一种能够低成本、全天候监测河流水位的方法。相关成果已发表在美国期刊《水资源研究》上。

研究人员介绍，他们新开发的监测设备不仅成本低、可靠耐用，还能通过移动通信持续将水位情况传送到有关部门，用于干旱和洪水预警。该设备已在莱茵河下游的韦塞尔地区投入使用。以往，水果等产品从磨憨入境主要采用公铁联运模式，从磨憨公路口岸入境

全球导航卫星系统(GNSS)接收器，能够利用卫星信号测量GNSS天线与水面的距离。GNSS天线与微型计算机相连，后者可根据原始数据计算水位，并通过移动网络传输数据。该设备可安装在桥梁、建筑物、树木、栅栏等物体上，全天候测量河流水位，平均误差在1.5厘米左右。

研究人员说，这种测量方法的精度虽不及基于雷达的传感器，但已能达到预期目的，且设备价格不足150美元，比先进的同类产品便宜很多。

印尼塞梅鲁火山喷发近两千人被紧急疏散

据新华社雅加达12月4日电 印度尼西亚国家抗灾署4日说，东爪哇省塞梅鲁火山当天剧烈喷发，印尼火山管理部门已将火山警戒级别提升至最高级。目前已有近两千名当地民众被紧急疏散。

印尼国家抗灾署代理发言人阿卜杜勒·穆哈里里在一份声明中说，位于东爪哇省卢马姜县境内的塞梅鲁火山从4日凌晨开始喷发，火山口东南方向13公里以内为危险区域，国家抗灾署提醒当地民众远离这一区域。

穆哈里里还在声明中说，因为火山灰遇雨水可能形成泥石流，印尼国家抗灾署提醒民众远离火山口东南方向17公里内的河道，不要在河岸附近500米内进行任何活动。截至当地时间4日16时20分，国家抗灾署尚未收到有关人员伤亡和财产损失报告。

据印尼国家抗灾署通报，目前已有1979人被紧急疏散到11个避难所。塞梅鲁火山海拔3676米，是爪哇岛最高的火山，也是一座活火山。

聚焦卡塔尔世界杯

荷兰队、阿根廷队率先闯进八强

传统劲旅“老树开新花”

河北日报记者 王伟宏

北京时间12月3日晚和4日晨，在卡塔尔世界杯1/8决赛中，传统劲旅荷兰队和阿根廷队分别战胜了美国队和澳大利亚队，率先闯进八强。交锋中，老到的荷兰队和阿根廷队控制了比赛，结结实实给“年轻”的对手上了一课。

美国队平均年龄在24岁左右，是卡塔尔世界杯最年轻的队伍之一。他们在前场的高位逼抢、持续攻势，曾让小组赛对手头疼不已。但美国队这一优势，本场比赛被荷兰队老将范加尔化解于无形：一方面，荷兰队扎紧篱笆、引诱对手前压，这让荷兰队整场比赛控球率只有大约40%，场面上看似被动；另一方面，荷兰队讲求反击效率，3粒进球让满场飞奔的美国队输得云里雾里。

克敌制胜，各有各的招儿。面对澳大利亚队，作为一支主力年龄偏大的球队，阿根廷队努力掌握控球率，尽量放缓比赛节奏，然后在传控中寻找突然一击的机会。最终，阿根廷队犹如狮群，成功“围猎”了澳大利亚队。

荷兰队和阿根廷队之所以能杀入八强，队伍的团结是重要因素。在对阵澳大利亚队的比赛中，阿根廷队“00后”小将恩佐·费尔南德斯打入了本届世界杯第一粒乌龙球，替补登场的劳塔罗也多次错失绝佳机会，但队友没有埋怨他们，相反，他们还得到“老大哥”梅西的

安慰。范加尔更是用自己的努力，将这支荷兰队打造成了恐怕是最团结的“橙衣军团”。

充分发挥好老队员的领军作用，也是这两队共同的“法宝”之一。

对澳大利亚队的比赛，是阿根廷队35岁的梅西职业生涯的第1000场比赛。梅西并没有过于追求个人荣誉，而是专注于自己的发挥——他不仅在运动战中打进了自己的世界杯淘汰赛第一粒进球，还多次在牵制对方多名防守球员的情况下为队友创造出绝佳机会，其中，仅为劳塔罗就至少送出2次妙传。

荷兰队的老将也有不错的发挥。31岁的范戴克全场比赛贡献了4次解围、3次封堵，依然是球队后防的“定海神针”；32岁的布林德贡献了一传一射，进攻数据仅次于两传一射的晋级功臣邓弗里斯。

与以往相比，这两队还出现了一些新变化，堪称“老树开新花”。

全攻全守曾经是荷兰足球的代名词，如今这支荷兰队却“务实”了许多。与美国的这场1/8决赛，就是荷兰队新打法的最佳诠释。除了防守依旧稳健，荷兰队的反击更令人印象深刻——“双翼卫”布林德与邓弗里斯攻防兼备，两翼齐飞，频频给对手制造威胁。特别是替补登场的劳塔罗也多次错失绝佳机会，但队友没有埋怨他们，相反，他们还得到“老大哥”梅西的

后通过邓弗里斯倒三角传中，由德佩完成致命一击。

随着年龄增长，梅西通过个人能力得分的次数越来越少。如何用好这个“大杀器”，是阿根廷队近年来一直在思考的问题。为梅西提供更多的支援，本届世界杯，阿根廷队主教练斯卡洛尼尝试了多种中场组合，可以说初见成效。让阿根廷队中场发生明显变化的，是21岁的恩佐·费尔南德斯，他的协助和策应，给梅西放心前

给梅西提供了更大空间。此外，“00后”小将阿尔瓦雷斯、23岁的麦卡利斯特也相继破门，为梅西减轻了很大压力。如今梅西在场上虽然跑动不多，但作用依然很大。

两支传统劲旅1/8决赛首秀闯关，谁能笑到最后也将很快见分晓——1/4决赛，他们将直接遭遇。



图①：荷兰队球员丹泽尔·邓弗里斯在比赛中。新华社记者李明摄

图②：阿根廷队球员梅西在进球后庆祝。新华社记者韩岩摄